

安宁

215名失独母亲收到母亲节礼物

一张贺卡、一份礼物……近日，安宁市妇联联合安宁市女企业家联合会，以这样的方式向安宁市域范围内的215名失独母亲送上母亲节慰问。

在2020年摸底调研的基础上，今年安宁市妇联动员各级妇联组织，对安宁市域范围内失独母亲情况开展了横向到边、纵向到底的第二次摸底调研。经过历时一个月的入户走访，更新了安宁市失独母亲数据库。

5月8日母亲节，安宁市妇联携手安宁市女企业家联合会、爱心企业筹集物资，对安宁市215名失独母亲进行关怀慰问。安宁市女企业家联合会41名会员捐款，购置价值11395元的浴巾等物资。陕西省宝鸡共美科技有限公司捐赠43箱(430瓶)母婴专用洗衣液，价值9374元。安宁市妇联精心制作了贺卡。

据悉，安宁市妇联从2020年开始创新实施“安宁市幸福母亲工程”，呼吁社会各界关心和重视特殊妇女群体，吸引了众多的爱心企业积极参与到关爱特殊妇女群体的系列公益活动中来。自2020年至今，先后开展了一系列关爱困难母亲、失独母亲、留守妇女和流动妇女活动，受益妇女6000余人。本报记者 孙琴霞

森防开启智慧管理新模式 林区出现烟雾系统自动报警

人员进入林区，系统自动播放提示广播；林区出现烟雾或者温度异常，系统会自动报警……近日，记者从安宁市了解到，随着一批智慧化系统和设备的投入使用，安宁市森林防火工作实现“智慧”升级，开启了现代化智慧管理的新模式。

在安宁森林防火指挥调度中心，一块大屏幕不停循环播放着辖区内森林防火关键部位的实时画面。据介绍，这套系统具备实时监控和远程传递功能，能向指挥调度人员提供全面、清晰、可操作、可录制、可回放的现场实时图像。还具备热成像报警功能，只要林区出现烟雾或者温度异常，系统会自动向指挥调度中心发出报警信号。

特别是在入山人员的管理中，只要有人员进入卡点，就会有相应的播报预警。从今年开始，安宁市451个森林防火卡点都摆放有“防火码”，进入林区的群众，只需要拿出手机扫一扫，手机号码及进出时间、地点等信息就会传输到系统后台。

本报记者 孙琴霞 通讯员 王莉莎 佟怡海达 施增涛 杨鸿 摄影报道



昆明部分奶茶店售卖带酒精的饮品

微醺奶茶能放心喝吗

向未成年人售卖含酒精饮品部分商家被查处

近日，五华区检察院未成年人检察工作组对学校周边、繁华商圈内多家奶茶店进行调查和暗访，发现部分商家打着“微醺”的旗号售卖含酒精的奶茶饮料，但并未在店内张贴任何禁止向未成年人销售酒类或未成年人禁止购买含酒精饮品的警示。同时，对前来购买含酒精饮料的未成年人未主动核实其身份或进行任何介绍、提醒。在调查人员询问喝“微醺”系列饮料后是否可以驾车的问题后，商家才提示饮品含酒精，饮后不能驾车。

五华区检察院未成年人检察工作组调查人员选购了3款

酒精奶茶分别进行测试，测试发现，3款饮品在饮后即时呼气检测的数值分别为90mg/100ml、65mg/100ml、85mg/100ml；半个小时后，呼气检测的数值分别为40mg/100ml、15mg/100ml、45mg/100ml。

针对上述问题，五华区检察院未成年人检察工作组向相关行政机制发了行政公益诉讼诉前检察建议，要求其严格履行监管职责，对相关商家的行为进行严肃查处。目前，相关部门已开展清理整顿工作。

制作原料不一 酒精含量不明

针对相关情况，本报记者通过线下走访和线上查询的方式对昆明学校周边、繁华商圈的部分奶茶店进行了解。

记者走访发现，不少饮品店为了招揽顾客，在产品搭配上别出心裁，琢磨新的口味、花样。很多奶茶店推出了含酒精的饮品，有的甚至是奶茶店的招牌。

在盘龙区桃源街的一家奶茶店，一款名为“醉云南”的奶茶，是用红茶、牛奶及米酿高温熬制而成的。记者向店家询问该奶茶的酒精度数，店家表示：“度数不是很清楚，不过开车的话就不要喝了。”记者询问是否会向未成年人售卖时，店员表示，在售卖该款奶茶的过程中，他们会注意，不向未成年人售卖。记者在其线下、线上的菜单上均发现该店特别标注有“未成年人

请勿购买酒类商品”的字样。

在西山区坤盛路，一家有特色的奶茶店吸引了记者。该店招牌奶茶的宣传语中有着“让您回味童年”的表述，奶茶菜单中注明，其首创的招牌奶茶，茶底为手工冲泡的精选普洱茶，加入了纯牛奶及云南特色的甜白酒，酒精度数不明。

“老挝奶咖”品牌连锁店铺也向消费者销售冰啤酒等饮品。

位于呈贡区第七街区的某奶茶店推出了酒酿奶茶、酒酿果茶等，只要通过网络平台购买优惠券，就能到线下实体店体验。

走访中，记者发现，很多奶茶店有含桂花酒酿的奶茶，但度数较低。一些店家无法给出具体的酒精度数，也不愿告知此类奶茶的具体制作过程，但表示喝了以后不能开车。

不少家长担心不利于孩子健康

记者了解到，确实有些学生买过带酒精的奶茶。初中生小张表示：“甜白酒从小就喝，早就习以为常，奶茶里加一些，不觉得有什么问题。”

那么，含有酒精的奶茶能否向未成年人售卖？市民们对此看法不一。

“这没啥问题吧？我一直都喜欢喝奶啤，它是生鲜牛乳发酵的，酒精度数不高。”市民小李表示。

不过，更多家长明确表示反对向孩子售卖带酒精的奶茶。

“不会让孩子尝试这类奶茶。”

家长王先生担心摄入酒精对孩子的健康不利，而且含酒精的奶茶其制作过程、原料、酒精度数等都不明，孩子喝了若拉肚子、生病，难以发现症结。

“无论酒精度数是多少，孩子都不能喝！”家长郑先生认为，只要饮料中含有酒精，势必在一定程度上对未成年人健康造成影响。此外，这类产品可能让未成年人上瘾，带来的危害将更大。

有从医者表示，未成年人喝酒会影响其免疫力、抵抗力，有的甚至会影响心理健康。

相关商家须主动承担责任把好关

“目前，不少‘酒精奶茶’远远超过奶茶范畴，有些含酒精奶茶饮后体内酒精含量甚至已经超过醉酒驾车的标准，这类奶茶应当被定义成酒类，并且禁止向未成年人销售。”天外天律师事务所律师李军指出，根据《中华人民共和国未成年人保护法》第五十九条规定，学校、幼儿园周边不得设置烟、酒、彩票销售网点。禁止向未成年人销售烟、酒、彩票或者兑付彩票奖金。烟、酒和彩票经营者应当在显著位置设置不向未成年人销售烟、酒或者彩票的标志；对难以判断是否是未成年人的，应当要求其出示身份证件。

“如果奶茶店不加以区别地向未成年人售卖这些饮品，那么经营者的行已经违反了《中华人民共和国未成年人保护法》。”李军说。

对于处在青春期的未成年人来说，酒里的世界难免让他们好奇和向往。但由于他们发育尚不完全，辨别能力和自控能力较弱，饮酒后容易上瘾，不仅生理功能和发育会受到严重影响，心理功能也会受到严重损害。

“作为经营者，在出售商品时应当遵守国家的规定，不能为了赚钱而向未成年人出售禁忌的商品，这样既坑害了未成年人，也损害了自己的声誉。商家应当了解自身产品的性质，意识到法律和道德的双重制约，担起责任把握好销售口，保护未成年人健康地成长。”李军说。本报记者 马雯

古城晚报
开屏新闻App

理想生活 即刻开屏



记者 孙琴霞 通讯员 王莉莎 佟怡海达 施增涛 杨鸿 摄影报道